香港各界婦女聯合協進會(香港婦協) 連同118個婦女團體昨日舉行「2025香港 各界婦女慶祝三八國際婦女節晚宴」,約 1.500位嘉賓出席。香港特區行政長官李家 超在晚宴上致辭時表示,特區政府重視婦 女工作,推動婦女的多元發展,透露將在 今年上半年推出「『友』妳啟導」計劃, 促進女性職場發展,為國家和香港的巾幗 力量注入更大動能。

●大公文匯全媒體記者 陸九如

央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華,駐港國安公 東,以及特區行政長官夫人暨香港婦協名譽贊助人 李林麗嬋,香港婦協主席何超瓊、永遠名譽主席林 貝聿嘉等出席主禮。

李家超致辭時表示,過去一年,香港經濟不斷復 甦。香港積極融入國家發展大局、加強對外交流合 作,經濟和社會發展取得新成就,進一步鞏固和穩 定了發展的良好態勢。廣大香港女性發揚愛國愛港 的優良傳統,積極投身社會建設,在各行各業貢獻 智慧和力量,展現出新時代女性的風采。

推動婦女多元發展

他指出,在香港,女性佔人口的54%,是大多 數,她們在各行各業都發揮重要力量。在政府管治 團隊中,15位局長之中有7位是女性,佔近半數, 是歷屆問責班子之中最多女性的。而作為各個政策 局中最高級別公務員的常任秘書長,更有六成是女 性。現時超過一半的執業律師和註冊會計師為女

香港各界婦女慶國際婦女節 李家超:為巾幗力量注入更大動能

香港各界婦女慶祝三八國際婦女節晚宴

香港各界婦女聯合協進會



▲李家超致辭

大公文匯全媒體記者馬丁 攝

▶香港各界婦女聯合協進會昨 日舉行香港各界婦女慶祝三八 國際婦女節晚宴,賓主合影

大公文匯全媒體記者馬丁 攝

性,亦有近四成的經理級別由女性擔任。

李家超強調,特區政府重視婦女工作,推動婦女 的多元發展。去年落實了一系列加強婦女發展的措 施,包括設立全新的婦女事務專員、舉辦首屆家庭 暨婦女發展高峰會、推出一站式家庭及婦女資訊平 台等,大力賦能婦女同時發展事業和照顧家庭這個 重要使命

李家超讚揚香港婦協一直團結各界婦女力量,支 持特區政府的工作,並積極推動女性發展,相信婦

協將繼續凝聚香港女性,與社會各界攜手並肩,共 同努力為推動香港婦女發展、為建設更加繁榮美好 的香港作出更大貢獻

黃曉薇勉港婦女施展更大才華

全國婦聯黨組書記、副主席、書記處第一書記黃 曉薇通過視像發言,勉勵本港婦女在融入國家發展 大局、助力香港釋放發展新動能中, 施展更大才

何超瓊致辭時表示,未來將繼續以「發揮香港優 勢,支持國家發展」為主軸,利用香港各界婦女不 同專業能力和優勢,在參與國家建設當中,與大灣 區婦女一同書寫新時代中國婦女故事

香港婦協永遠榮譽贊助人林鄭月娥,原全國人大 常委會委員范徐麗泰,基本法委員會原副主任梁愛 詩、民政及青年事務局局長麥美娟、婦女事務委員 會主席陳清霞,以及香港婦協永遠贊助人曾鮑笑 薇,名譽顧問李麗娟出席同慶。

工聯會職業訓練及促進就業委員會的調查結果顯示,超過

香港文匯報訊(記者 高鈺)特區政府近年積極推

廣職專教育,工聯會職業訓練及促進就業委員會早 前成功訪問了120名職專教育學生,以了解本港職

專教育發展的路向,並以焦點小組訪談形式收集行

業工會及培訓機構意見,於昨日發布調查結果。調

查顯示,超過72%受訪者指畢業3個月內就找到第

一份工作,同樣比例的受訪者指從事的工作與其課

程所學相關,反映職專教育能促進就業,並且可減

少人力供求錯配。工聯會促請特區政府完善本港職

專教育,建議貫徹推行職學雙軌制、加強生涯規劃

工聯會副會長、職訓就業委主任陳鄧源昨日在記

者會上表示,職業訓練局2023學年高級文憑畢業生

調查顯示,畢業生的就業率超過九成,而工聯職訓

就業委的問卷也發現有逾72%受訪者於三個月內便

成功就業。以上數據均能反映職專教育透過技術培

訓、工作實習,幫助學員取得行業的專業技術及理

教育,也應調撥資源推動職專教育發展。

論,可有效促進青年就業。

72%職專教育學生成功於畢業3個月內找到工作

職

十囚

加

倡

推

科普載荷設計賽鼓勵港生探索航天科學

會於昨日舉行。 方案設計比賽的 可以 動禮 站科普載荷和 暨 實驗方案設計簡





●科大太空科學與技術研究院副院長王一(中)向師生介紹比

香港文匯報訊 教育局舉辦香港中學生空間站 科普載荷和科學實驗方案設計比賽,鼓勵學生 隊伍提交適合於太空環境或微重力條件下進行 的科學實驗設計方案,並於昨日舉行比賽啟動 禮暨實驗方案設計簡介會

活動在教育局九龍塘教育服務中心舉行,教 育局局長蔡若蓮與聯同合辦、支持和夥伴機構 的代表主持比賽啟動儀式。

蔡若蓮致辭時表示,中國航天工程是國家科 技實力和綜合國力的重要體現,承載着中華民 族千百年來的航天夢想。

她續說,是次比賽讓學生獲得非常難得的航 天教育培訓和實踐機會,讓學生有機會參與國 家航天任務,探索航天科學,實踐航天夢,意 義重大,鼓勵學生積極組隊參賽。

她指出,配合國家科教興國的大方向,支持 本港發展成為國際創科中心,教育局持續於學 校大力推動STEAM(科學、科技、工程、藝術 和數學)和創科教育,透過多元支援措施,提 升學生對科研及創新科技的興趣和能力。

章彭爾冀啟發港青對航天科技熱情

科大協理副校長(研究)童彭爾教授亦為活動 主禮,他期望這次科普活動啟發香港年輕一代 對航天科技的熱情,為國家航天事業作出更大 貢獻。

在簡介會上,空間站香港科普衛星的項目負 責人、科大于宏宇教授以「觀宇宙, 燃夢想與 香港中學生共築航天夢」為題,向師生介紹國 家航天科技的最新發展。科大太空科學與技術 研究院副院長王一教授亦與教育局人員介紹比 賽章程、規則和評分準則等。

其他主禮嘉賓包括中央政府駐港聯絡辦教育 科技部副處長陳志禄,京港學術交流中心總裁 徐海山,香港教育工作者聯會主席黃錦良,教 育評議會副主席陳偉倫,以及多間學校共400 名師生參與簡介會。

香港中學生空間站科普載荷和科學實驗方案 設計比賽旨在推動航天教育,並加深學生對國 家航天成就的認識和加強科技自信,獲獎及獲

選的方案有機會落實並製作成品,以及推薦至 在2026年開始執行的空間站航天任務——空間

力條件下進行的科學實驗設計方案,供比賽的 專家團評審。主辦機構將為參賽隊伍提供一系 列的培訓活動,包括安排航天專家提供載荷設 計創作的培訓;亦會為參賽隊伍提供在線諮 詢、載荷設計檢討及改進建議。大會預計於6 月底或7月舉辦頒獎禮暨成果展覽。

有意參賽的學生隊伍須經學校提名後,於3 月8日或之前於比賽網站 (spacepayload.hkust. edu.hk) 報名。詳情可參閱教育局通函第31/ 2025 號 (applications.edb.gov.hk/circular/upload/EDBCM/EDBCM25031C.pdf) 。

是次比賽由教育局、中國科學院空間應用工 程與技術中心及香港科技大學聯合主辦,中央 政府駐港聯絡辦教育科技部擔任支持機構,京 港學術交流中心、香港教育工作者聯會及教育 評議會擔任夥伴機構。

八成半受訪者倡推兼讀職專學位

調查又發現,約92%受訪者認同要在初中加強生 涯規劃教育;88%人指應把職專教育文憑(高中) 恒常化;83%指應設職專銜接學士學位,優先錄取 高級文憑學生;八成半人建議推出兼讀制職專學士 學位,鼓勵在職者進修。

工聯會立法會議員梁子穎表示,乙類應用學習科 目中有58個科目,共7,891名考生報考,針對港生 在中學階段職專教育的參與率偏低,建議加強初中 課程的職業教育探索和規劃,增加更多以職涯導向 為核心的應用學習科目,並提升優異表現的成績等 級,允許獲得最高5級成績,而不僅僅是4級,以增 強社會對應用學習科目的認受性,及鼓勵更多學生 選擇修讀文憑試乙類應用學習科目。

工聯會職業再訓練中心總幹事鄧詠芳表示,在前 線工作時接觸到不同的工友,由於全日制課程時間 上難以配合工友就讀,建議政府調撥資源加強推動 職專教育,更應與職工會攜手推動,合作推出兼讀 制職專學位,鼓勵在職者增值轉型成技術專才。

新一輪內地專題實習名額逾110個

香港文匯報訊 民政及青年事務局昨日宣布推 出新一輪民青局內地專題實習計劃,為年輕人 提供到內地官方文化、自然保育和科研單位的 專題實習機會。

新一輪計劃將舉辦6個實習項目,包括: 一、與北京故宮博物院合辦的「港澳青年故

宮實習計劃!;

二、與大熊貓國家公園四川省管理局合辦的 「大熊貓國家公園臥龍片區青年實習計劃」;

三、與中國科學院合辦的「中國科學院青年 實習計劃」;

四、與敦煌研究院合辦的「敦煌青年實習計

五、與青島嶗山國家實驗室合辦的「山東青 島海洋科學青年實習計劃」;

六、與武夷山國家公園管理局合辦的「武夷 山生物多樣性保育青年實習計劃」。

實習項目將於今年6月至8月期間展開,為期 3星期至6星期,合共提供超過110個專題實習 名額,涵蓋文物保育、科研技術、生態及環境 保育等範疇。

參加者透過實習工作深入了解和參與國家文

化、自然保育和科研單位的工作,並在專家的 指導下接受培訓和推行項目研究,從中獲得獨 特的工作經驗。

申請人須為18歲至30歲, (i) 持有香港永 久性居民身份證的全日制專上學生(包括副學 位、學士學位或研究院課程);或(ii)持有香 港居民身份證的本地全日制專上學生(包括副 學位、學士學位或研究院課程)。除實習工作 外,合辦機構亦會為參加者提供培訓、實地考 察及其他文化交流活動,親身體驗國家不同領 域的發展成果。

新一輪計劃的詳情已上載於青年發展委員會 網頁(www.ydc.gov.hk/tyip)。



年廿九晚上,在慈雲山中央遊樂場舉行的年宵花市 氣氛熱鬧 作者供圖

感受年宵氛圍

春節前夕都 會帶着我和

記得小時

妹妹去逛年宵花市,有時去較大型的,有時去較小 型的,不論攤檔或人流多寡,湊湊熱鬧、行過大 運,我們總是覺得快樂的。

以往黃大仙區年宵花市在摩士公園三號足球場舉 辦,由於摩士公園需進行建造地下雨水蓄洪池的工 程,因此今年花市遷往慈雲山中央遊樂場舉辦。民 建聯黃大仙支部過去在摩士公園年宵花市開設攤 檔,與市民共迎新春,今年在慈雲山舉辦也不例 外,開幕儀式邀請了全國人大常委會委員李慧琼、 律政司副司長張國鈞、黃大仙民政事務專員胡鉅華

傳承中華文化

等主禮,也有救世軍卜維廉中學和保良局謝黃沛涓 幼稚園的學生表演舞龍舞獅,場面熱鬧,氣氛濃

走在慈雲山年宵花市,有學校開設攤位,讓學生 走出課室,學習書本以外的知識,對下一代是很好 的文化體驗和傳承;有書法老師開設攤檔,既有字 畫、也有擺設,我購買了一幅《沁園春·雪》字 畫,與老師談談中國文化,十分榮幸。當然也有花 檔擺賣年花,我最喜歡蝴蝶蘭,檔戶精心布置盆 景,映入眼簾,像蝴蝶在翩翩起舞。

誠然,由摩士公園成功遷往慈雲山中央遊樂場舉 辦年宵花市並不容易。過程中,黃大仙民政處、食 環署、警務處、康文署等政府部門做了大量工作, 黃大仙區議會和各大政團社團亦積極響應和宣傳,

我認為當中的意義,並非單在區內保留一個年宵花 市,更重要是持續在區內進行文化傳承,讓一代又 一代香港市民,像小時候的我和妹妹那樣,與父母 快樂參與一年一度的文化活動,感受傳統節日的文

記得在年廿九晚(即大年初一前夕),我在花市 現場協助民建聯攤檔,親身見證在晚飯時段後,慈 雲山年宵花市的熱鬧盛況,有慈雲山附近一帶居 民、也有從外區前來的市民,他們一家大細暢遊花 市,把握最後時段購買心頭好,開開心心過蛇年。 我走過花檔一帶,通道人頭湧湧、檔販減價叫賣的 場面,絕不遜色於大型年宵花市。

巳巳如意,生生不息,願年宵花市的文化精神繼 續一代一代傳承下去。

●黃大仙區議員 越毅強 (標題為編者所加)

